

2025年6月7日 星期六

乙巳年五月十二 第22174期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平向波兰当选总统 纳夫罗茨基致贺电

新华社北京6月6日电 2025年6月6日,国家主席习近平致电卡罗尔·纳夫罗茨基,祝贺他当选波兰共和国总统。

习近平指出,波兰是最早承认并同新中国建交的国家之一。中波两国

传统友好,互为全面战略伙伴。建交76年来,两国坚持相互尊重、平等相待,各领域互利合作成果丰硕。面对变乱交织的国际形势,中国和波兰作为友好伙伴,应进一步深化政治互信,加强战略

沟通。我高度重视中波关系发展,愿同纳夫罗茨基一道努力,推动中波全面战略伙伴关系持续稳定发展,造福两国人民,为世界注入更多稳定性和确定性。

习近平接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见

王沪宁蔡奇陪同接受拜见



6月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见。这是班禅向习近平敬献哈达。
新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日在中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见。习近平勉励他以十世班禅大师为楷模,努力成为佛学造诣精深、受僧俗信众爱戴的藏传佛教活佛,在促进民族团结、宗教和顺、西藏稳定发展进步中作出更大贡献。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同接受拜见。

班禅向习近平敬献哈达,介绍了他近年来的学习工作情况。习近平对他各方面取得的进步表示祝贺。

习近平希望班禅继承藏传佛教爱国爱教光荣传统,坚决维护祖国统一和民族团结。在学业上潜心精进,不断深化宗教修学、提高宗教造诣,加强各方面知识的学习和掌握。在工作上积极有为,为推动铸牢中华民族共同体意识、系统推进我国宗教中国化、促进西藏现代化建设更好发挥作用。在修养上持重善律,带头守法持戒,涵养优良品德和高尚情操。

班禅表示,一定牢记习近平总书记谆谆教诲,以十世班禅大师为榜样,坚定拥护中国共产党领导、坚决维护祖国统一和民族团结。继续精进学修,不断提高宗教学识和综合素质,为促进民族团结进步、系统推进我国宗教中国化、促进西藏现代化建设贡献力量。

中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰参加活动。

陕西13条措施推动技能强企 激活企业主体作用 推动职工增技增收

本报讯(记者祝盼 毛浓曦)近日,陕西省宝鸡市首届“工匠杯”汽车电器维修技能大赛在宝鸡吉利汽车部件有限公司举办,宝鸡市14支代表队的43名选手齐聚该企业,交流、切磋技能,助推企业发展。这是自今年3月宝鸡吉利汽车工匠学院成立以来,宝鸡市依托该学院举办的第二场技能大赛。

“宝鸡吉利汽车部件有限公司作为陕西省汽车产业链链主企业,充分发挥完善的技能大赛体系及‘工匠大师工作室’作用,形成了全面的办赛及育人模式。”宝鸡市产业工会主任苟红兵说。

与此相向而行,陕西省及时抓住企业层面重视技能人才培育的趋势,将企

业需求上升到政策支持。日前,陕西省人社厅、省发改委、省总工会等8部门联合发文,推出13条措施激活各类企业技能人才培养主体作用,以推动形成职工增技、企业增效、职工增收的良性循环,最终实现技能强企。

措施明确,鼓励产业链链主企业建设培训中心,面向产业链上下游企业职业

工开展技能培训;支持重点产业链链主企业牵头举办省级职业技能大赛,组建技能大师工作室联盟;支持重点产业链链主企业联合或依托职业学校建立工匠学院、职业(技工)教育联盟、实训实习基地,制定培养方案,开发课程资源,参与工学一体化、现场工程师培养;鼓励中央驻陕企业和省属企业加强交流共建,开展技术研讨交流、技术难题攻关、跨企名师带徒等活动。

同时,推动打造产教训评技能生态链,大力推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业推荐”的项目化培训模式,发布产业链急需紧缺技能人才需求目录。(下转第2版)

蹲点调研之前,对调研人员开展专题培训,并明确提出纪律要求。各调研组采取深入县区、乡镇(街道)、村(社区)以及学校、医院、企业、各类站所等一线单位,通过现场看、个别访、印证查,现场登录网络平台、查看工作台账、体验办事流程、摸排问题线索,实地评估减负工作成效,全面了解整改情况,梳理研判问题根源和顽固点。

在调研期间,自治区整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室每天对督导调研工作进行调度,梳理问题线索,研判典型问题,指导各组采取“明察+暗访”方式,“地毯式”摸排问题、“点穴式”核查问题。(下转第2版)

新华社记者

就业是最基本的民生。4月25日召开的中央政治局会议将稳就业摆在“四稳”首位。今年以来,在外部环境复杂变化、不确定因素较多的背景下,各地强化就业优先导向,加大政策支持力度,多措并举扩大就业容量、提升就业质量。

以产业带就业,拓展就业增长点

随着气温升高、销售进入旺季,位于广东省河源市水经济产业园的华润怡宝(河源)万绿湖饮料有限公司内一片忙碌。

“去年以来,公司新招技术人员130名。目前一期项目仍然缺少水处理、注塑方面的技能人才,岗位缺口约20至30人。”公司人事行政负责人何小慧告诉记者,随着二期规划落地,岗位需求将持续增长。

依托得天独厚的水资源,河源市正全力打造百亿级水饮料及食品产业集群。华润怡宝、农夫山泉、娃哈哈、今麦郎、白象食品等一批知名企业入驻水经济产业园,带动新增一批就业岗位。

“2024年产业园引进亿元以上项目27个,新增用工人数约7000人。预计2025年新项目投产后,新增就业岗位约1.2万个。”河源市高新区管委会主任陈志中说。

以产业带就业、以就业促产业。今年以来,各地在推动经济增长和产业发展中拓展就业增长点。

走进福建省晋江市巧妈妈食品科技有限公司,空气中奶香和果香弥漫。散发着诱人光泽的各色布丁,从这里发往国内外各大商超,给消费者带去甜美味道。

“我们公司有300多人。今年前几个月产品销售和用工数量均比去年同期增长30%左右。”公司人才发展部总监涂铁英说。

民营企业是吸纳就业的“主力军”。

作为民营经济最活跃地区之一,晋江鞋服、纺织、食品和建材等产业集群加速崛起,今年一季度新增经营主体1.28万户,同比增长超37%。安踏、七匹狼、特步、盼盼、九牧王……超34万户经营主体依靠人才激发创新活力,就业容量不断扩大,形成了就业与产业良性互动。

支持稳岗扩岗,守牢就业基本盘

今年以来,国家在稳就业方面持续加强资金投入,出台一系列支持政策。记者在采访中看到,各地加大稳岗惠企力度,加快落实稳岗返还、社保降费、就业补助、技能提升补贴等政策,牢牢守住就业基本盘。

河北石家庄耐力股份有限公司是一家为新能源商用车研发生产配套产品的高技术企业。前不久,因生产规模扩大,公司急需资金支持。

“通过申请‘人社惠企贷’我们享受到2.9%的利率优惠。与普通商业贷款相比,一年能省下几十万元利息。”公司总经理谢朝付告诉记者,这不仅帮助企业稳定扩产,还将新增30个用工岗位。

今年3月,人力资源社会保障部推出进一步加大金融助企稳岗扩岗的新政策,将小微企业最高授信额度由3000万元提高到5000万元,同时还降低了利率水平。

强化就业优先导向 加快释放政策红利
——当前各地稳就业观察

前4个月我国服务进出口总额同比增长8.2%

新华社北京6月6日电(记者谢希瑶)商务部6日发布数据,今年1至4月,我国服务贸易保持较快增长,服务进出口总额26320.6亿元,同比增长8.2%。

数据显示,1至4月,我国服务出口11285.2亿元,同比增长14.6%;服务进口15035.4亿元,同比增长3.9%。服务贸易逆差3750.2亿元,比上年同期减少875.6亿元。

具体来看,知识密集型服务贸易稳步增长。1至4月,知识密集型服务进出口10163.6亿元,同比增长5.5%。其中,



全力保障 护航高考

6月6日,山东省枣庄市公安局市中分局交警大队辅警把高考期间道路交通管制标志牌运送到各考点执勤岗。在2025年高考来临之际,各地采取多种措施,暖助助力高考学子。

新华社发(孙中喆 摄)

宁夏“把脉问诊”为基层减负赋能——

调研摸排精准纠治 “回头看”确保整改到位

本报记者 马学礼 李静楠

“针对此前部分教师反映的APP多、参与社会事务多、教师借调导致工作量增加等问题,我们通过精文简会、清理整合APP、公示中小学督查检查评比考核和进校园事务‘白名单’等举措进行了整治,教师的非教育教学负担显著减轻,

能更安心地教书育人了。”近日,宁夏回族自治区教育厅教师工作处处长白杨在接受记者采访时说。

宁夏教育领域发生的可喜变化佐证了当地整治形式主义工作取得的成效。自相关工作启动以来,宁夏将整治形式主义放在全局工作中部署推进,通过开展点对点蹲点市县调研和一对一登门督导,上

山东济宁市总暗访千余家服务阵地,访谈千余名职工群众,动态管理服务阵地——

“阵地建设得怎么样,职工最有发言权”

本报讯(记者田国全 通讯员盛向东)“工会工作和职工需求不能‘两张皮’,对管理运营不规范,作用发挥不明显,工会服务阵地应坚决予以撤销。”日前,记者从山东省济宁市总工会了解到,经过持续近3个月的摸排调研,济宁市总撤销了111个不合格职工服务阵地。

“职工的呼声,就是开展工作的发力方

向。要力戒形式主义,真正把职工群众高

不高兴、满不满意,作为衡量工作成效的重要标准,努力把职工的呼声变掌声。”济宁市总工会党组书记、常务副主席钟称生说,今年3月以来,济宁市总扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在全市工会系统广泛开展了“走基层、办实事、促发展”活动,深入基层调查研究,广泛听取

职工意见和建议,向职工群众问计问需。

工会服务阵地是服务广大职工群众的有效载体。阵地建起来了,作用发挥如何?职工还有哪些需求?阵地服务质量还需要哪些触角延伸?为真正掌握职工群众所思所想所盼,在广泛开展“走基层、办实事、促发展”活动中,济宁市总开展了“工会服务阵地作用发挥情况作为重

要的调研事项来抓。

济宁市总组建7个工作组,深入14个县市区和市直部门及各企业,采取“现场督查+交叉互评+职工访谈”方式,对全市工会驿站、母婴爱心屋、职工书屋、职工之家、心灵驿站等职工服务阵地的管理使用、服务质量等情况进行拉网式检查。(下转第2版)

要的调研事项来抓。

工会服务阵地是服务广大职工群众的有效载体。阵地建起来了,作用发挥如何?职工还有哪些需求?阵地服务质量还需要哪些触角延伸?为真正掌握职工群众所思所想所盼,在广泛开展“走基层、办实事、促发展”活动中,济宁市总开展了“工会服务阵地作用发挥情况作为重

要的调研事项来抓。

工会服务阵地是服务广大职工群众的有效载体。阵地建起来了,作用发挥如何?职工还有哪些需求?阵地服务质量还需要